
 
 

 

 

บทสรุปของผูบริหาร 
การสํารวจความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงิน 

ของสหกรณและกลุมเกษตรกร ประจําป  2562 

 รายงานการสํารวจความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณ
และกลุมเกษตรกร ประจําปงบประมาณ 2562 จัดทําข้ึนโดยมีวัตถุประสงคเพ่ือรวบรวมความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะท่ีไดรับจากผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสีย รวมท้ังนําขอคิดเห็นและขอเสนอแนะท่ีไดรับจาก
การสํารวจมาใชเปนแนวทางในการแกไขปรับปรุงการจัดทําสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและ               
กลุมเกษตรกร ใหตรงตามความตองการและใหไดรับประโยชนสูงสุดตอไป  
 เครื่องมือท่ีใชคือ แบบสํารวจ ประกอบดวยชุดคําถาม 5 ตอน ไดแก ตอนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไป
ของผูตอบแบบสํารวจ ตอนท่ี 2 ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงิน ตอนท่ี 3 ระดับความไมพึงพอใจ                 
ดานสารสนเทศทางการเงิน ตอนท่ี 4 ระดับความไมพึงพอใจดานการใหบริการ และตอนท่ี 5 ความคิดเห็นและ
ขอสังเกต  
 การเก็บรวบรวมขอมูล ดําเนินการโดยสง QR Code สําหรับตอบแบบสํารวจไปยังสหกรณ
และกลุมเกษตรกร หนวยงานภาครัฐ/เอกชน มหาวิทยาลัยของรัฐ/เอกชน และหองสมุดตาง ๆ โดยขอความ
อนุเคราะหใหตอบแบบสํารวจพรอมสงกลับคืนทางไปรษณียตอบรับภายในเดือนพฤษภาคม 2562  
 ผลการสํารวจพบวาผูตอบแบบสํารวจใหความรวมมือในการสงแบบสํารวจกลับมาสวนใหญ
เปนเพศหญิง รอยละ 69.34 และมีสถานภาพเปนผูบริหาร/ผูจัดการ/พนักงานสหกรณ รอยละ 47.66           
มีความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร โดยเฉลี่ยอยูใน
ระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.82 คะแนน (คะแนนเต็ม 5 คะแนน) คิดเปนรอยละ 9.11          
โดยสามารถจําแนกปจจัยเรียงลําดับคะแนนความไมพึงพอใจจากนอยไปหามาก ดังตอไปนี้    
     ดานสารสนเทศทางการเงิน 

(1) การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ ตาราง มีความเหมาะสม รอยละ 9.11 
(2) ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม รอยละ 9.11 
(3) สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได รอยละ 9.33 
(4) ความไมพึงพอใจโดยรวมท่ีไดรับเอกสารสารสนเทศทางการเงินในครั้งนี้ รอยละ 9.33   
(5) เนื้อหาสาระ อานเขาใจงาย รอยละ 9.44 

 (6)  ความนาเชื่อถือของขอมูล รอยละ 9.56 
 (7)  ความครบถวน ถูกตองของขอมูล รอยละ 9.56   
  
 
 
 
 
 
 
 
   



 
 

 

(2) 
 

 ดานการใหบริการ   
(1) ความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการท่ีไดรับในครั้งนี้ รอยละ 8.44 
(2) ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม รอยละ 8.67 
(3) ไดรับความสะดวก และรวดเร็วในบริการ รอยละ 8.78 
(4) ข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี รอยละ 8.89 
(5) ชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก รอยละ 8.89 

 (6)  ไดรับบริการตรงตามความตองการ รอยละ 9.00   
    
ผูตอบแบบสํารวจมีขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1.  ขอมูลบางเรื่องควรใหเขาถึงไดงายกวาเดิม โดยเฉพาะขอมูลท่ีนํามาใชวิเคราะห 
 2. การนําเสนอขอมูลชามาก 

  จากผลการสํารวจความไมพึงพอใจดังกลาว จะเปนขอมูลประกอบเพ่ือนํามาเปนแนวทาง            
การแกไขปรับปรุงการจัดทําสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร และการใหบริการ ประจําป
งบประมาณ 2563 ตอไป 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

(3) 
 

คํานํา 

  กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ได้ดําเนินการสํารวจความไมพึงพอใจการใหบริการสารสนเทศ

ทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร  เพ่ือนําผลจากการสํารวจมาใชในการปรับปรุงพัฒนาสารสนเทศ
ทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร ใหสอดคลองกับทิศทางความตองการของผูใชบริการใหสามารถ
ตอบสนองความตองการไดอยางมีประสิทธิภาพมากข้ึน     
  ท้ังนี้ ไดจัดทํารายงานผลการสํารวจความไมพึงพอใจของผูใชบริการท่ีมีตอการใหบริการขอมูล
สารสนเทศทางการเงิน ตามแบบสํารวจความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสานเทศทางการเงินของสหกรณ
และกลุมเกษตรกร ประจําปงบประมาณ 2562  เพ่ือใหหนวยงานท่ีรับผิดชอบไดใชเปนแนวทางประกอบการ
พิจารณาปรับปรุงคุณภาพสารสนเทศทางการเงินและการบริการของกรมตรวจบัญชีสหกรณตอไป  

ในโอกาสนี้ขอขอบคุณผูใชบริการทุกทานท่ีใหความรวมมือในการตอบแบบสํารวจ และให
ความคิดเห็น/ขอเสนอแนะอันเปนประโยชนในครั้งนี้  ทําใหงานสําเร็จลุลวงไปดวยดี 
 
                         
                        ศูนยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 

                       กรมตรวจบัญชีสหกรณ  
              สงิหาคม 2562  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

(4) 

สารบัญเรื่อง 

 

            หนา 

บทสรุปผูบริหาร (1) 

คํานํา (3) 

สารบัญเรื่อง (4) 

สารบัญตาราง (6) 

สารบัญภาพ (7) 

บทท่ี 1 บทนํา 

 หลักการและเหตุผล 1 

 วัตถุประสงคของการสํารวจ 1 

 ขอบเขตของการสํารวจ 2 

 ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ 2 

 นิยามศัพทเฉพาะ 2 

บทท่ี 2  แนวคิดและทฤษฎีท่ีเก่ียวของกับความไมพึงพอใจและการบริการ 

 ความหมายของความไมพึงพอใจ 3 

 การประเมินความไมพึงพอใจในบริการ 3 

 ความหมายของการบริการ 3 

 ความสําคัญของการบริการ 4 

 องคประกอบของระบบบริการ 5 

 ลักษณะของการใหบริการ 5 

 ขอควรคํานึงเก่ียวกับการบริการ 6 

 ขอควรระวังในการใหบริการ 6 

 การสรางความประทับใจในงานบรกิาร 7 

 การปฏิบัติในการใหบริการ 8 

บทท่ี 3 วิธีการสํารวจ 

 ประชากรและกลุมตัวอยาง 10 

 เครื่องมือท่ีใชในการสํารวจ 10 

 การเก็บรวบรวมขอมูล 12 

 การวิเคราะหขอมูล 12 

  



 
 

 

(5) 

สารบัญเรื่อง (ตอ) 

 

 หนา 

บทท่ี 4 ผลการสํารวจ  

 ผลการสํารวจของผูใชบริการ 13 

 ผลการสํารวจของผูรับบริการ 25 

 ผลการสํารวจของผูมีสวนไดสวนเสีย 33 

บทท่ี 5 สรุปผลการสํารวจและขอเสนอแนะ  

 สรุปผลการสํารวจของผูใชบริการ 41 

 สรุปผลสํารวจของผูรับบริการ 42 

 สรุปผลสํารวจของผูมีสวนไดสวนเสีย 43 

 ขอเสนอแนะของผูใชบริการ 44 

บรรณานุกรม 45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

(6) 

สารบัญตาราง 

 

 หนา 

ผูใชบริการ 

 ตารางท่ี 1   จํานวนและรอยละของผูใชบริการ จําแนกตามเพศ 13 

 ตารางท่ี 2   จํานวนและรอยละของผูใชบริการ จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 14 

 ตารางท่ี 3   ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการ 17 

 ตารางท่ี 4   แสดงคาเฉลี่ย และคารอยละโดยรวมของผูใชบริการ 21 

 ตารางท่ี 5   แสดงคาเฉลี่ย และคารอยละโดยรวมแยกตามประเภทผูใชบริการ 23 

ผูรับบริการ  

 ตารางท่ี 6   จํานวนและรอยละของผูรับบริการ จําแนกตามเพศ 25 

 ตารางท่ี 7   จํานวนและรอยละของผูรับบริการ จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 26 

 ตารางท่ี 8   ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูรับบริการ 28 

 ตารางท่ี 9   แสดงคาเฉลี่ย และคารอยละโดยรวมของผูรับบริการ 31 

ผูมีสวนไดสวนเสีย  

 ตารางท่ี 10  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามเพศ 33 

 ตารางท่ี 11  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 34 

 ตารางท่ี 12  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูมีสวนไดสวนเสีย 36 

 ตารางท่ี 13  แสดงคาเฉลี่ย และคารอยละโดยรวมของผูมีสวนไดสวนเสีย 39 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

(7) 

สารบัญตาราง 

 

 หนา 

ผูใชบริการ 

 ภาพท่ี 1   จํานวนและรอยละของผูใชบริการ จําแนกตามเพศ 14 

 ภาพท่ี 2   จํานวนและรอยละของผูใชบริการ จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 15 

 ภาพท่ี 3   แสดงรอยละความพึงพอใจดานสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการ 22 

 ภาพท่ี 4   แสดงรอยละความพึงพอใจดานการใหบริการของผูใชบริการ 22 

 ภาพท่ี 5   แสดงรอยละความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสีย 24 

ผูรับบริการ  

 ภาพท่ี 6   จํานวนและรอยละของผูรับบริการ จําแนกตามเพศ 26 

 ภาพท่ี 7   จํานวนและรอยละของผูรับบริการ จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 27 

 ภาพท่ี 8   แสดงรอยละความพึงพอใจดานสารสนเทศทางการเงินของผูรับบริการ 32 

 ภาพท่ี 9   แสดงรอยละความพึงพอใจของผูรับบริการและผูรับบริการ 32 

ผูมีสวนไดสวนเสีย  

 ภาพท่ี 10  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามเพศ 34 

 ภาพท่ี 11  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 35 

 ภาพท่ี 12  แสดงรอยละความพึงพอใจดานสารสนเทศทางการเงินของผูมีสวนไดสวนเสีย 40 

 ภาพท่ี 13  แสดงรอยละความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสีย 40 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

บทที่ 1 
        บทนํา 

หลักการและเหตุผล 

 กรมตรวจบัญชีสหกรณ กระทรวงเกษตรและสหกรณ  มีหนาท่ีใหบริการและเผยแพร
สารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกรสูสาธารณชน  ภายใตภารกิจจัดทํารายงานภาวะ
เศรษฐกิจของสหกรณและกลุมเกษตรกร เพ่ือเปนพ้ืนฐานในการกําหนดนโยบาย และวางแผนพัฒนาสหกรณ 
และกลุมเกษตรกร ยอมสงผลกระทบโดยตรงตอระดับความพึงพอใจและความไมพึงพอใจของผูรับบริการและ 
ผู มีสวนไดสวนเสียของกรมตรวจบัญชีสหกรณดวยเชนกัน  กรมตรวจบัญชีสหกรณจึงไดตระหนักถึง          
ความพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสีย และพยายามปรับปรุงพัฒนาสารสนเทศทางการเงินของ
สหกรณและกลุมเกษตรกร  รวมท้ังปรับปรุงประสิทธิภาพการใหบริการใหสามารถตอบสนองความตองการของ
ผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียมากท่ีสุด  ประกอบกับตามหลักเกณฑการพัฒนาคุณภาพการบริการจัดการ
ภาครัฐ (PMQA) ในหมวดท่ี 3 การใหความสําคัญตอผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสีย  ซ่ึงหนวยงานราชการ
จะตองมีการดําเนินการ  เพ่ือใหเกิดการปรับปรุงกระบวนงานอยางตอเนื่อง  อันจะเปนผลใหผูรับบริการและ  
ผูมีสวนไดสวนเสียไดรับความพึงพอใจสูงสุด 
 ดังนั้น  กรมตรวจบัญชีสหกรณจึงมีความจําเปนในการสํารวจความไมพึงพอใจของผูรับบริการ
และผูมีสวนไดสวนเสียตอการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร ประจําป
งบประมาณ 2561 เพ่ือใหไดความคิดเห็นและขอเสนอแนะของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียซ่ึงจะนําไปสู
การปรับปรุงพัฒนาสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร และการใหบริการในโอกาสตอไป 

วัตถุประสงคของการสํารวจ 
1. เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการใชขอมูลสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการ 
2. เพ่ือศึกษาระดับความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการ 

ประจําปงบประมาณ 2562 
3. เพ่ือศึกษาปญหาและขอเสนอแนะดานการจัดทําสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและ

กลุมเกษตรกร ดานการใหบริการ เพ่ือนํามาเปนแนวทางการพัฒนาและแกไขปรับปรุงการจัดทําสารสนเทศ
ทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร และการใหบริการในปตอไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

2 
ขอบเขตของการสํารวจ 
  การสํารวจครั้งนี้จะสํารวจเฉพาะผูใชบริการท่ีไดรับเอกสารสารสนเทศทางการเงินประจําป 
2562 จากกรมตรวจบัญชีสหกรณ โดยแยกผูใชบริการเปน 2 กลุม คือ กลุมผูรับบริการ ไดแก สหกรณ/        
กลุมเกษตรกร และกลุมผูมีสวนไดสวนเสีย ไดแก หนวยงานภาครัฐ/เอกชน มหาวิทยาลัยของรัฐ/เอกชน และ
หองสมุดตาง ๆ   

ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ 
 1.  ทําใหทราบถึงการนําขอมูลสารสนเทศทางการเงินไปใชประโยชนทางดานใด 
 2.  ทําใหทราบถึงความไมพึงพอใจและความตองการใชขอมูลสารสนเทศทางการเงิน 
ของผูใชบริการ 
 3.  ทําใหทราบถึงความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพ่ือใชเปนแนวทางในการปรับปรุง 
พัฒนาสารสนเทศทางการเงินและการใหบริการปตอไป 

นิยามศัพทเฉพาะ 
 สารสนเทศ หมายถึง ขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร ท่ีรวบรวมไดจาก         
งบการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกรในรอบปบัญชี นําขอมูลมาประมวลผล และวิเคราะหจัดประเภท
หมวดหมูเพ่ือเปนประโยชนตอผูใชขอมูล 
 ผูใชบริการ หมายถึง ผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียท่ีไดรับบริการจากกรมตรวจบัญชี
สหกรณ 
 ผูรับบริการ หมายถึง ผู ท่ีใชผลผลิตและการบริการของกรมตรวจบัญชีสหกรณโดยตรง        
หรือผานชองทางการสื่ อสารต าง ๆ รวมถึงผู รับบริการท่ี เปนสวนราชการดวย เชน  สหกรณ และ                        
กลุมเกษตรกรท่ีไดรับบริการจากกรมตรวจบัญชีสหกรณ 
 ผูมีสวนไดสวนเสีย หมายถึง ผู ท่ีไดรับผลกระทบท้ังทางบวกและทางลบ ท้ังทางตรงและ
ทางออมจากการดําเนินงานของกรมตรวจบัญชีสหกรณ เชน ประชาชน ชุมชนในทองถ่ิน บุคลากรของ      
กรมตรวจบัญชีสหกรณ  
 ขอ คิดเห็นและขอเสนอแนะ หมายถึง  เรื่องท่ีผู รับบริการหรือผู มี สวนไดสวน เสีย             
ประสงคจะใหขอคิดเห็นเชิงแนะนํา หรือชี้แนะแนวทางหรือวิธีปฏิบัติตอกรมตรวจบัญชีสหกรณ 
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บทที่ 2 
      แนวคิดและทฤษฎีท่ีเก่ียวของกับความไมพึงพอใจในบริการ 

ความหมายของความไมพึงพอใจ   
  โอลิเวอร  ใหความหมายไววา ภาวการณแสดงออกถึงความรูสึกในทางลบท่ีเกิดจาก        
การประเมินเปรียบเทียบประสบการณ ท่ีไดรับบริการ  ซ่ึงต่ํากวาความคาดหวังของลูกคา (จิตินันท             
นันทไพบูลย, 2551:76) 

การประเมินความไมพึงพอใจในการบริการ 
  การประเมินความไม พึ งพอใจในการบริการเป นการตั ดสินจากประสบการณ ใน                  
การบริการโดยแบงออกเปน 2 รูปแบบ ไดแก (อเนก สุวรรณบัณฑิต, ภาสกร อดุลพัฒนกิจ,2548 : 271 -272) 

1. ความพึงพอใจของผูรับบริการ ซ่ึงประเมินออกเปนระดับความพึงพอใจไปจนกระท่ังถึง
ระดับความไมพึงพอใจ โดยผูรับบริการจะประเมินคุณคาในการบริการนั้นเทียบกับความตองการและความ
คาดหวัง ประสบการณการรับรูการบริการโดยใหน้ําหนักปจจัยตาง ๆ ท่ีกอใหเกิดความพึงพอใจแตกตางกันไป
ข้ึนอยูกับปจจัยสวนบุคคล ฐานะ อารมณและสิ่งแวดลอม เปนตน  ผูประเมินจึงควรแยกเปนปจจัยในการ
ประเมินออกเปนดานตาง ๆ เพ่ือใหไดขอมูลในการบริการท่ีเพียงพอตอการวิเคราะหหาความไมพึงพอใจ            
ท่ีแทจริงของผูรับบริการ 

2. ความไมพึงพอใจของผูปฏิบัติงานบริการ เปนเรื่องท่ีมีความสําคัญยิ่งตอองคกรธุรกิจ
บริการท่ีจะตองประเมิน เนื่องจากพนักงานท่ีมีความพึงพอใจในการทํางานก็จะเต็มใจท่ีจะทํางานและนําไปสู
ความไมพึงพอใจในการบริการดวย โดยการประเมินดําเนินการผานกระบวนการรับฟงขององคการเพ่ือให
ผูปฏิบัติงานไดแสดงระดับของความไมพึงพอใจในการทํางานท่ีแทจริง โดยมุงพิจารณา 2 ดาน คือ 

2.1 ความไมพึงพอใจโดยรวม โดยพิจารณาผลรวมของทุกปจจัยในการทํางานท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจของพนักงานเพ่ือหาวา ภาพรวมแลวระบบการทํางานสามารถสรางความพึงพอใจ ใหเกิดแก
พนกังานหรือไม 

2.2 ความไมพึงพอใจในเชิงปริมาณหรือคุณภาพ เปนการหาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการคง
อยูหรือลาออกของพนักงาน 

ความหมายของการบริการ 
 การบริการ (service) หมายถึง การกระทํากิจกรรมใด ๆ ดวยรางกายเพ่ือตอบสนองความ
ตองการของบุคคลอ่ืน ซ่ึงเก่ียวของกับการอํานวยความสะดวก ความสามารถสรางความพึงพอใจใหกับ
ผูรับบริการได ซ่ึงการกระทําดวยรางกาย คือ การแสดงออกดวยการแตงกาย ปฏิบัติการ กิริยาทาทาง และ
วิธีการพูดจา  ซ่ึงสามารถแสดงออกเปน 2 แบบ คือ 
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 1.  ข้ันตอนการใหบริการ  เปนการปฏิบัติการตามข้ันตอน และเทคนิค ของวิธีปฏิบัติ               
ท่ีถูกตองเหมาะสม  เพ่ือใหกับผูรับบริการไดประโยชนตรงตามความตองการมากท่ีสุด 
 2.  พฤติกรรมการบริการ  เปนการแสดงออกทางดานการแตงกาย สีหนา แววตา กิริยา  
ทาทาง  และการพูดจา  ซ่ึงพฤติกรรมท่ีดียอมสรางความสุข  ใหเกิดกับผูบริการไดเปนอยางดี ไดแก              
การแตงกายสุภาพ  สะอาด  เรียบรอย  สีหนาและแววตาท่ียิ้มแยมแจมใส  กิริยาทาทางท่ีสุภาพออนนอม  การ
พูดจาดวยน้ําเสียงท่ีนุมนวล สุภาพ ชัดเจน  ใหเกียรติ  มีหางเสียง 
 จากความหมายท่ีกลาวมาขางตน  จะเห็นวาการบริการ จะเก่ียวของกับบุคคล 2 ฝาย คือ             
ผูใหบริการ และผูรับบริการ 
 ผูใหบริการ หมายถึง  ผูปฏิบัติการใหความชวยเหลือตอบุคคลอ่ืนท่ีรองขอความชวยเหลือ  
หรือแสดงความตองการอยางใดอยางหนึ่ง 
 ผูรับบริการ  หมายถึง  ผู ท่ีแจงความประสงคหรือความตองการเพ่ือบุคคลใดบุคคลหนึ่ง
ตอบสนองความตองการของตนเองและตนเองรูสึกพอใจ 

ความสําคัญของการบริการ 
 การขายสินคาหรือผลิตภัณฑใด ๆ ก็ตาม  จะตองมีการบริการรวมอยูดวยเสมอ  กรณีเปน
องคกรหรือธุรกิจบริการ  ตัวบริการนั่นเองคือ สินคา  การขายจะประสบความสําเร็จไดตองมีการบริการท่ีด ี 
ธุรกิจการคาท้ังในภาคราชการหรือธุรกิจภาคเอกชนจะอยูไดตองทําใหเกิดการ “ขายซํ้า” คือตองรักษาลูกคา
กลุมเดิมไวและเพ่ิมลูกคารายใหมใหได  การบริการท่ีดีจะชวยรักษาลูกคาเดิมไวได  ทําใหเกิดการขายซํ้าหรือ
การกลับมาใชบริการอีกและมีการชักนําใหมีลูกคาหรือผูมาใชบริการกลุมใหม ๆ เกิดข้ึนตามมา  ความสําคัญ
ของการบริการ (สมิต สัชฌุกร , 2542 หนา 14-15) อาจพิจารณาไดใน 2 ดาน ดังนี้ 
 1.  บริการท่ีดี  จะสงผลใหผูรับบริการมีความรูสึกชอบหรือพึงพอใจ  ท้ังตอตัวผูใหบริการและ
หนวยงานท่ีใหบริการ  ดังนี้   
 1.1  มีความชื่นชมในตัวผูใหบริการ 
 1.2  มีความนิยมในหนวยงานท่ีใหบริการ 
 1.3  มีความระลึกถึงและยินดีมาขอรับบริการอีก 
 1.4  มีความประทับใจท่ีดีไปอีกนาน 
 1.5  มีการบอกตอไปยังผูอ่ืนหรือแนะนําใหมาใชบริการเพ่ิม 
 1.6  มีความภักดีตอหนวยบริการท่ีใหบริการ 
 1.7  มีการพูดถึงผูใหบริการและหนวยงานไปในทางท่ีดี 
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 2.  บริการท่ีไมดี  จะสงผลใหผูรับบริการมีความรูสึกไมชอบหรือไมพึงพอใจ  ท้ังตอตัว         
ผูใหบริการและหนวยงานท่ีใหบริการ  ดังนี้ 
 2.1  มีความรังเกียจตัวผูใหบริการ 
 2.2  มีความเสื่อมศรัทธาในหนวยงานท่ีใหบริการ 
 2.3  มีความผิดหวังและไมมาใชบริการอีก 
 2.4  มีความรูสึกท่ีไมดีตอการบริการของหนวยงานไปอีกนาน 
 2.5  มีการบอกตอไปยังผูอ่ืนหรือแนะนําไมใหผูอ่ืนมาใชบริการ 
 2.6  มีการพูดถึงผูใหบริการและหนวยงานไปในทางท่ีไมดี 
 ดังท่ีกลาวมาขางตนเปนสิ่งท่ีชี้ใหเห็นถึงความเจริญและความเสื่อมอันเปนผลมาจากการ
ใหบริการท่ีดีและไมดี  ซ่ึงเปนความสําคัญอยางมากตอการใหบริการ 

องคประกอบของระบบบริการ  มีดังนี้ 
 1.  ผูรับบริการ  คือ ผูท่ีเขามาใชบริการและแจงความจํานงในเรื่องบริการตาง ๆ  
 2.  ผูปฏิบัติงานบริการ  คือ ผูใหบริการ หรือ ผูท่ีรับความจํานงนั้น ๆ ไปปฏิบัติใหตรง        
ความตองการมากท่ีสุด 
 3.  องคการบริการ  คือ หนวยงาน  สวนงานท่ีใหบริการ 
 4.  ผลิตภัณฑบริการ  คือ สิ่งท่ีจับตองไดและเปนสิ่งท่ีจับตองไมได 
 5.  สภาพแวดลอมของการบริการ คือ องคประกอบดานตาง ๆ  ท่ีมีสวนเก่ียวของในการใหบริการ 

ลักษณะของการใหบริการ   
 ธุรกิจหรือองคกรสามารถใหบริการแกลูกคา ผูมาใชบริการโดยอาศัยวิธีการหรือเครื่องมือ  
ตาง ๆ ดังนี้ 
 1.  การใหบริการโดยอาศัยคนเปนหลัก หรือแบบพบหนาเปนวิธีการท่ีดีกวาวิธีอ่ืน  เพราะวา
การใชคนในการใหบริการสามารถปรับเปลี่ยนการบริการใหเหมาะสมกับลูกคาหรือผูรับบริการแตละรายได  
และลักษณะของการบริการจะเปนแบบใกลชิด แตวิธีการนี้มีขอจํากัดในเรื่องของความแตกตางในการใหบริการ 
ณ เวลาท่ีแตกตางกัน เนื่องจากการใหบริการจะไมเหมือนกัน มาตรฐานการใหบริการในแตละครั้งก็ไมเทากัน 
 2.  การใหบริการดวยอุปกรณอิเล็กทรอนิกส  ปจจุบันนับวามีความสําคัญมาก เนื่องจากการ
เปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีตาง ๆ ท่ีมีการพัฒนาเพ่ือสนองความตองการใหลูกคา  ผูรับบริการสามารถบริการ
ไดดวยตนเอง  และมีตนทุนการใหบริการต่ํากวาการใชคนใหบริการซ่ึงการใหบริการแตละครั้งจะมีมาตรฐาน
เทากัน  แตการใหบริการดวยวิธีนี้มีขอจํากัดในเรื่องการปรับรูปแบบ การใหบริการตามความตองการของลูกคา
แตละรายไดยาก   
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 การใหบริการลูกคามีความสําคัญมาก  ทุกธุรกิจและองคกรจะใหความสําคัญกับการใหบริการ
เพ่ือสรางความพึงพอใจแกลูกคา ผูรับบริการตั้งแตตนจนจบกระบวนการ  ซ่ึงตองสรางความประทับใจทุก ๆ 
สวนของการบริการท้ังวิธีการใหบริการท่ีใชคน และการใชอุปกรณอิเล็กทรอนิกส  โดยเฉพาะการใหบริการท่ีใช
คนเปนหลักจะมีผลกระทบตอความพึงพอใจหรือไมพึงพอใจไดมากกวาบริการท่ีอาศัยอุปกรณอิเล็กทรอนิกสใน
การใหบริการ       

ขอควรคํานึงเกี่ยวกับการบริการ 
การใหบริการเปนงานท่ีลอแหลมทําดีก็เสมอตัวผิดพลาดก็ไดรับคําตําหนิจึงเปนงานท่ีตองการ

ความรับผิดชอบสูง และมีจิตใจหนักแนน ผูซ่ึงทํางานบริการแลวเกิดผิดพลาด บางคนก็เสียอกเสียใจ  ตีอกชก
หัว ฟูมฟายน้ําตา แตกลับกันผูซ่ึงไมมีความรับผิดชอบมักกลาวโทษผูอ่ืนปายความผิดใหคนตาง ๆ แมแตผูมารับ
บริการ เปนเรื่องการหาแพะรับบาปหรือหาเหตุผลมากลาวอางตาง ๆ นานาใหพนไปจากความรับผิดชอบของ
ตน วิธีการใหบริการอันจะทําใหผูรับบริการพอใจ จะตองรูความคาดหวังของเขา และปฏิบัติตามความคาดหวัง
เทาท่ีจะเปนไปได ท้ังนี้ยอมไมใชเรื่องงาย ๆ เพราะการปฏิบัติดวยกาย  วาจา ใจ  ตอคนตาง ๆ ใหสามารถ
สนองความตองการของผูรับบริการแตละประเภท ทุกระดับยอมมีความยากลําบาก การท่ีจะใหบริการเปนท่ี
พอใจของทุก ๆ คนดูจะเปนเรื่องเปนไปไมได แตก็ไมพนวิสัยท่ีจะทําใหคนสวนใหญพึงพอใจ หากเรามีความ
มุงม่ันท่ีจะปรับปรุงและพัฒนาการใหบริการอยูเสมอ 

ขอควรระวังในการใหบริการ 
1. ไมสนใจความตองการของผูรับบริการ 

  การใหบริการในทุกกรณีจะตองแสดงวาผูรับบริการมีความสําคัญ  จึงตองระวังไมแสดง
กิริยาท่ีเพิกเฉยไมสนใจผูรับบริการอยางจริงจัง   
 2. ใหบริการขาดตกบกพรอง  
  เปนสิ่งท่ีตองย้ําเตือนอยูเสมอวา  การใหบริการจะขาดตกบกพรองไมไดเลย เพราะเม่ือ
เกิดข้ึนแลวจะทําลายงานบริการในสวนอ่ืน ๆ ท่ีดีอยูแลวใหเกิดผลเสียหายตามไปดวย 
 3. ดําเนินการลาชา 
  เปนลักษณท่ีไมดีอยางยิ่ง เพราะความลาชาไมตรงเวลา ทําความเสียหายใหผูรับบริการได 
 4. ใชกิริยา วาจา ไมเหมาะสม 
  การให บ ริการสามารถจะรู สึ ก ได จาก กิริย าท าท างการใช คํ า พู ดและน้ํ า เสี ย ง                    
ผูใหบริการอาจไมมีความตั้งใจจะแสดงกิริยาตอผูรับบริการในทางท่ีไมดี แตอยูในอารมณ ท่ีขุนมัวและ           
ไมควบคุมอารมณของตนจึงแสดงออกดวยทาทีและคําพูดท่ีทําใหเสียความรูสึกตอผูรับบริการ 
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 5. ทําใหผูรับบริการผิดหวัง 
  บริการท่ีทําใหผูรับบริการผิดหวังมีไดในหลายกรณีนับแตการตอนรับท่ีเย็นชาหรือการพูด
โทรศัพทท่ีไมเหมาะสม  การใหบริการอยางไมเต็มใจไมใสใจในการใหบริการ  การบริการผิดพลาดทําความ
เสียหายใหแกผูรับบริการ   

การสรางความประทับใจในงานบรกิาร 
ความคาดหวังโดยท่ัวไปของผูรับบริการก็ไดแก การตอนรับท่ีอบอุน ใหความสนใจและความ

เอาใจใส พูดสุภาพไพเราะ  ซ่ึงจะทําใหผูรับบริการรูสึกวาเขามีความสําคัญ เปนผลใหเขาเกิดความพอใจ แตการ
ท่ีจะทําใหเกิดความประทับใจไดนั้นตองทําใหถึงข้ันท่ีผูรับบริการเกิดปติยินดี นั่นคือตองใหบริการท่ีบรรลุความ
คาดหวังและเหนือความคาดหวังข้ึนไปอีก การปฏิบัติตนของผูใหบริการดวยไมตรีตอผูรับบริการ และความ
ประทับใจจากการตอนรับของเรายอมจะเปนผลใหเขามาใชบริการของเราอีกแลวตัวเราและองคการของเราก็
ยอมจะประสบความกาวหนา เราสามารถเติมไมตรีเขาไปในทุกงานท่ีทํา  เริ่มตั้งแตการรักการมีไมตรีตอ
ผูรับบริการ กลาวงาย ๆ ก็คือวา “ตองเอาใจเขามาใสใจเรา” และใหบริการตรงตามความตองการทุกวันเม่ือเรา
มาถึงท่ีทํางาน เราควรท้ิงปญหาและเรื่องราวสวนตัวไวภายนอก แลวมุงทํางานท่ีเรารับผิดชอบใหดีท่ีสุด พรอมท่ี
จะชวยเหลือสิ่งเล็ก ๆ นอย ๆ นอกเหนือจากงานของเราเพ่ือแสดงวาเราเอาใจใสผูรับบริการของเราอยางตั้งใจ
เราสามารถแสดงไมตรีตอเพ่ือนรวมงานของเราไดเชนกัน  ความมีอัธยาศัยไมตรีเปนสิ่งท่ีเกิดข้ึนไดงาย
บรรยากาศแหงความเปนมิตร อาจเกิดข้ึนไดเพียงรอยยิ้มท่ีเริ่มจากตัวเรากอน 

ความมีอัธยาศัยไมตรี เปนสิ่งสําคัญยิ่งในการใหบริการ เพราะความมีอัธยาศัยไมตรีจะทําให
ผูรับบริการรูสึกอบอุนและประทับใจ  ผูรับบริการทุกคนท่ีมาใชบริการของเราเขาตองการใหเราแสดงออก  
ดังตอไปนี้ 

1. บริการท่ี มีไมตรีจิต  หมายถึง การใหบริการท่ีดีบวกกับอะไรอีกเล็ก ๆ นอย ๆ 
องคประกอบอ่ืน ๆ ก็มีความสําคัญเชนกัน แตบริการท่ีมีอัธยาศัยไมตรีจิตจะทําใหผูรับบริการรูสึกอบอุน และ
ประทับใจท่ีไดรับการตอนรับอยางมีอัธยาศัย 

2. ยิ้ม เปนสิ่งจําเปนอันดับแรกในการทักทายบุคคล เพราะจะทําใหเขารูสึกอบอุนใจและใน
คําพูดท่ีเราทักทาย เราสามารถใชน้ําเสียงและทวงทํานองท่ีเปนธรรมชาติใหผูรับบริการรูสึกพอใจท่ีมาใชบริการ
ของเรา 

3. คําพูดท่ีวิเศษ คือ คําพูดเหลานี้ “ขอบคุณคะ” “ดิฉันเสียใจ” “ขอโทษคะ” “มีอะไรให
ดิฉันชวยไหมคะ” ชื่อของผูรับบริการเปนคําวิเศษเชนกันเม่ือคุณใช 

4. ใหความชวยเหลือและแสดงไมตรีจิตท่ีจะทําใหเขาอบอุนใจ หมายความวา เราจะตอง
เรียนรูปฏิกิริยาของผูอ่ืน ตัวอยางเชน ถาเรารูวาผูรับบริการเปนคนแปลกหนา เราจะตองเอาใจใสเขาเปนพิเศษ
ตอความตองการชวยเหลือในเรื่องงานท่ีมาติดตอ สถานท่ีและคําแนะนําอ่ืน ๆ เปนตน 
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5. ถ้าหากเราใส “ยิ้ม” ลงไปในน้ําเสียง หมายความถึง  การพูดดวยน้ําเสียงท่ีมีไมตรีจิตและ

พรอมท่ีจะใหความชวยเหลือ อยางไรก็ตามเราควรหลีกเลี่ยงท่ีจะใหสัญญาถาเราไมแนใจวาเราจะทําได 
6. พนักงานทุกคนสามารถแสดงความมีอัธยาศัย ในการทํางานของตนเองใหดี ท่ีสุด          

ไมวาพนักงานผูนั้นจะตองติดตอกับผูรับบริการโดยตรงหรือไม 
7. เราควรท่ีจะชวยเหลือผูรับบริการ แมวาเราเองสามารถชวยไดเพียงเล็กนอยในปญหานั้น

แตเราอาจขอใหคนอ่ืนชวยได แตอยางไรก็ตามอยาพยายามปดความผิดใหพนตัวเอง ควรจะยอมรับอยางออน
นอมและดําเนินการบางอยางเพ่ือแกไขความผิดพลาดนั้น 

8. เราควรจะตองมีอัธยาศัยไมตรีตอเพ่ือนรวมงานของเราดวยทุกคนจะทํางานรวมกันได
ดีกวา ถาทุกคนมีไมตรีจิตตอกัน ผูรับบริการจะสังเกตเห็นไดชัดวาบรรยากาศในการทํางานโดยสวนรวมมี
อัธยาศัยไมตรีตอกันไมใชเฉพาะท่ีเห็นไดจากคนใดคนหนึ่ง 

9. ผู ร ับบริการมีเหตุผลหลายอยางที่มาทําการติดตอกับองคกรของเราแตสิ ่งหนึ ่งท่ี
ผูรับบริการคาดหวังเสมอวาจะไดรับการตอนรับอยางอบอุน และมีไมตรีจิตจากพนักงาน ถาเราใหการตอนรับ
เชนนั้นผูรับบริการก็จะมีความรูสึกท่ีดีตอองคกรของเราโดยสวนรวม และเกิดความไววางใจตามมาดวยความ
พอใจในท่ีสุด 

การปฏิบัติในการใหบริการ 
ทางกาย  ตองดูแลสุขภาพรางกายใหแข็งแรงสดชื่นดวยอาการกระปรี้กระเปรา  ไมงวงเหงา

หาวนอน  เซ่ืองซึม  มีลักษณะทะมัดทะแมง  กระฉับกระเฉง  กระชุมกระชวย  หนาตาสดใส หวีผมเรียบรอย 
ไมปลอยผมรุงรัง หรือหัวยุงเปนกระเซิง การแตงกายเรียบรอย ยิ้ม ไหว หรือทักทายเหมาะสม  กิริยาสุภาพ  
เปนคุณสมบัติ ข้ันพ้ืนฐาน  นอกจากนั้นตองวางตัวเปนมิตร  เปดเผย  จริงใจ  สนองความตองการของ
ผูรับบริการอยางกระตือรือรน  แสดงความเต็มใจท่ีจะใหบริการ 

ทางวาจา  ตองใชถอยคําชวนฟง  น้ําเสียงไพเราะชัดเจน  พูดมีหางเสียง  มีคําขานรับเหมาะสม  
กลาวตอนรับและสอบถามวาจะใหชวยบริการอยางไร พูดแตนอยฟ งใหมาก ไม พูดแทรก ไมกลาว               
คําตําหนิ  อาจพูดทวนย้ําสิ่งท่ีมีผูมาติดตอตองการใหเขาฟงเพ่ือความเขาใจตรงกัน พูดใหเกิดประโยชนตอ
ผูรับบริการ  ไมพูดมากจนเกินจริง  พูดเพ่ือความสบายใจของผูรับบริการ  และใชถอยคําเหมาะสม 

ทางใจ ตองทําจิตใจใหเบิกบานแจมใส  ยินดีท่ีจะตอนรับ ไมรูสึกขุนเคืองท่ีจะตองรับหนา  หรือ
พบปะกับคนแปลกหนาท่ีไมคุนเคยกันมากอน  แตมาเรียกรองตองการนั่น ตองการนี่ ไมปลอยใหจิตใจ
หมนหมอง  ใจลอยขาดสมาธิในการทํางาน  เศราซึม  เบื่อหนายหรือเซ็ง 
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โดยสรุปจะเห็ น ได ว า การให ความสํ าคัญ กับการใหบริการนั้ น มีความสํ า คัญ มาก                 
ซ่ึงสวนหนึ่งตองไดรับความรวมมือจากผูรับบริการ และผูใหบริการตองเปนบุคคลท่ีมีใจในการใหบริการเปน
สําคัญ  ดังนั้นผูใหบริการคือ พนักงานผูใหบริการทุก ๆ ดาน ตองเขาใจและตระหนักถึงความสําคัญของการ
ใหบริการเพ่ือสรางภาพลักษณท่ีดีและความประทับใจกับผูรับบริการทุกคน และทายสุดผูใหบริการเปนกลไก
สําคัญท่ีสุดท่ีจะตองพัฒนาบุคลิกภาพและทัศนคติท่ีดีโดยเฉพาะการมีจิตสํานึกในการรัก การใหบริการ       
เพ่ือพัฒนาองคกรอยางสมบูรณแบบ 
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บทที่ 3 
วิธีการสํารวจ 

 การสํารวจความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและ    
กลุมเกษตรกร ประจาํปงบประมาณ 2562 มีข้ันตอนการสํารวจ ดังนี้ 

 1. ประชากรและกลุมตัวอยาง 
 ประชากรท่ีใชในการสํารวจจําแนกเปนกลุมผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสีย โดยใช
หลักเกณฑการสุมตัวอยางการสุมแบบเจาะจง (Purposive Sampling) จากกลุมผูรับบริการ โดยสุมตัวอยาง
จากสหกรณ/กลุมเกษตรกร และจากกลุมผูมีสวนไดสวนเสีย สุมตัวอยางจากหนวยงานภาครัฐ/เอกชน 
มหาวิทยาลัยของรัฐ/เอกชน และหองสมุดตาง ๆ  

 2. เครื่องมือท่ีใชในการสํารวจ 
 เครื่องมือท่ีใชในการเก็บขอมูลในการสํารวจครั้งนี้ใชแบบสํารวจท่ีสรางข้ึนโดยผานการ
พิจารณาตรวจสอบความถูกตองในเชิงเนื้อหาใหสอดคลองกับวัตถุประสงคของการสํารวจโดยศูนยเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสาร  
 แบบสํารวจความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและ
กลุมเกษตรกร ประกอบไปดวยชุดคําถามดังนี้ 
 ตอนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสํารวจ เปนคําถามเก่ียวกับ เพศ  สถานภาพใน
การทํางาน จํานวน 2 ขอถาม 
 ตอนท่ี 2  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงิน ประกอบดวยคําถามเก่ียวกับ
พฤตกิรรมการใชขอมูล มีจํานวน 5 ขอถาม คือ 
 1. ทานเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกรหรือไม  
 2. ทานสะดวกติดตอขอใชบริการโดยชองทางใดมากท่ีสุด  
 3. ทานไดใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกรจากแหลงใดบาง 
     ใหเลือกตอบไดหลายคําตอบ 
 4. ความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกร 
 5. ทานนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนในดานใดบาง  
     ใหเลือกตอบไดหลายคําตอบ   
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 ตอน 3  ความไมพึงพอใจ  ดานสารสนเทศทางการเงิน 
  ใชคําถามแบบมาตราสวนประเมินคา (rating  scale) จํานวน 7 ขอถาม ดังนี้ 

 1.  ความนาเชื่อถือของขอมูล   
 2.  ความครบถวน ถูกตองขอมูล  
 3.  การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ ตาราง มีความเหมาะสม   
 4.  เนื้อหา สาระ อานเขาใจงาย  
 5.  ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม 
 6.  สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได 
 7.  ความไมพึงพอใจโดยรวมท่ีไดรับเอกสารสารสนเทศทางการเงินในครั้งนี้  

 ตอน 4  ความไมพึงพอใจ  ดานการใหบริการ 
ใชคําถามแบบมาตราสวนประเมินคา (rating  scale) จํานวน 6 ขอถาม ดังนี้ 

   1.  ข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี  
  2.  ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม 
  3.  ไดรับความสะดวก และรวดเร็วในการบริการ 
  4.  มีชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก 
  5.  ไดรับบริการตรงตามความตองการ 
  6.  ความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการท่ีไดรับในครั้งนี้  
  ในการประเมินผลระดับความไมพึงพอใจ ใชแบบสํารวจแบบมาตราสวนประเมินคา 
(rating  scale) โดยกําหนดใหคะแนนเปน 6 ระดับ 

ระดับความไมพึงพอใจ ระดับคะแนน 

มากท่ีสุด 5 

มาก 4 

ปานกลาง 3 

นอย 2 

นอยท่ีสุด 1 

ไมมีเลย 0 
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 ตอนท่ี 5  ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ ในการจัดทําสารสนเทศทางการเงินของ
สหกรณและกลุมเกษตรกรในครั้งตอไป เปนคําถามเปด (open end question) ซ่ึงเปดโอกาสใหผูตอบตอบได
อยางเสรี 

 3. การเก็บรวบรวมขอมูล  
 ก าร เก็ บ รวบ รวม ข อ มู ล โดย ใช แบ บ สํ ารวจ  ส ง ให ผู ใช บ ริ ก ารท างไป รษ ณี ย               
พรอมบริการตอบกลับถึงศูนยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กรมตรวจบัญชีสหกรณ ใชเวลาระหวาง
เดือนพฤษภาคมถึงเดือนมิถุนายน 2562 ในการเก็บรวบรวมขอมูล  
 4. การวิเคราะหขอมูล    
             สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไป และขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงิน ซ่ึงมีลักษณะขอถาม
เปนแบบเลือกตอบ ไดมีการวิเคราะหขอมูล ดังนี้ 
   1.1 แจกแจงความถ่ีของแตละตัวเลือกในขอคําถาม 
   1.2 คํานวณคารอยละ 
   1.3 นําเสนอขอมูลในรูปตารางและรูปภาพประกอบความเรียง 
  สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความไมพึงพอใจดานสารสนเทศทางการเงิน และดานการ
ใหบริการ รูปแบบขอคําถามมีลักษณะขอถามเปนแบบแสดงระดับของความไมพึงพอใจ โดยมีการใหคะแนน
ของขอคําถามในแตละหัวขอ และไดดําเนินการวิเคราะหขอมูล ดังนี้ 
   2.1 แจกแจงความถ่ีของแตละตัวเลือกในขอคําถาม 
   2.2 คํานวณคารอยละ และคาเฉลี่ยในแตละขอคําถาม 
   การวิเคราะหขอมูลโดยนําคาเฉลี่ยในแตละขอคําถามมาแปลผล ซ่ึงใชการแปล
ความหมายแบบอิงเกณฑ ดังนี้ 
 

ชวงคะแนนเฉล่ีย ระดับความไมพึงพอใจ รอยละ 
4.21 – 5.00 มากท่ีสุด 80.01 - 100 
3.41 – 4.20 มาก 60.01 – 80.00 
2.61 – 3.40 ปานกลาง 40.01 – 60.00 
1.81 – 2.60 นอย 20.01 – 40.00 
0.00 – 1.80 นอยท่ีสุด 0.00 – 20.00 

   

  2.3 นําเสนอขอมูลในรปูตารางและรปูภาพประกอบความเรียง 
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บทที่ 4  
ผลการสํารวจ 

ผลการสํารวจของผูใชบริการ 
                 การสํารวจความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุม
เกษตรกร ประจําปงบประมาณ 2562 ไดสงแบบสํารวจท้ังสิ้นจํานวน 960 ราย และไดรับแบบสํารวจกลับคืน
มาจํานวน 512 ราย คิดเปนรอยละ 53.33 ของจํานวนแบบสํารวจท้ังสิ้น 

ผลการสํารวจของผูใชบริการ แบงเปน 3 หัวขอดังนี้ 
1. ขอมูลท่ัวไปของผูใชบริการ 
2. ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการ 
3. ความไมพึงพอใจของผูใชบริการ 

 1.  ขอมูลท่ัวไปของผูใชบริการ 
 ผลจากการวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับสภาพท่ัวไปของผูใชบริการ จําแนกตามเพศ และ
สถานภาพในการทํางาน มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 1.1   เพศ 

 จากการสํ ารวจพบวา ผู ใชบ ริการสารสน เทศทางการเงิน ท้ั งสิ้ นจํ านวน             
512 ราย แยกเปนผูรับบริการจํานวน 255 ราย และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 257 ราย ในจํานวนดังกลาว
สวนใหญเปนเพศหญิงจํานวน 355 ราย คิดเปนรอยละ 69.34 และเพศชายจํานวน 157 ราย คิดเปน        
รอยละ 30.66 ของจํานวนผูใชบริการท้ังสิ้น 

 
ตารางท่ี 1  จํานวนและรอยละของผูใชบริการ  จําแนกตามเพศ   

 

    ผูใชบริการท้ังส้ิน ประเภทของผูใชบริการ 

รายการ 
จํานวน รอยละ 

ผูรับบริการ ผูมีสวนไดสวนเสีย 

    จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพศ             

  ชาย 157 30.66 53 33.76 104 66.24 

  หญิง 355 69.34 202 56.90 153 43.10 

รวม 512 100 255 49.80 257 50.20 
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           ภาพท่ี 1  จํานวนและรอยละของผูใชบริการ  จําแนกตามเพศ 

 

  ชาย
 157

  30.66%

หญิง 
355

 69.34%
 

 

 1.2 สถานภาพการทํางาน 
 จากการสํารวจพบวา ผูใชบริการสวนใหญเปนผูบริหาร/ผูจัดการ/พนักงานสหกรณ 
จํานวน 244 ราย คิดเปนรอยละ 47.66 รองลงมาปฏิบัติงานในภาครัฐ/เอกชน/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 152 ราย 
คิดเปนรอยละ 29.69   

ตารางท่ี 2  จํานวนและรอยละของผูใชบริการ  จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 

    ผูใชบริการท้ังส้ิน ประเภทของผูใชบรกิาร 

รายการ 
จํานวน รอยละ 

ผูรับบริการ ผูมีสวนไดสวนเสีย 

    จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สถานภาพการทํางาน             

  ภาครัฐ/เอกชน/รัฐวิสาหกิจ 152 29.69 49 32.24 103 67.76 

  
ผูบริหาร/ผูจัดการ/พนักงาน
สหกรณ 244 47.66 194 79.51 50 20.49 

  นิสิต/นักศึกษา 104 20.31 7 6.73 97 93.27 

  ประชาชนท่ัวไป 6 1.17 3 50.00 3 50.00 

  อ่ืน ๆ 6 1.17 2 33.33 4 66.67 

รวม 512 100 255 49.80 257 50.20 
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         ภาพท่ี 2  จํานวนและรอยละของผูใชบริการ  จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 
. 

ภาครัฐ/เอกชน/
รัฐวสิาหกจิ

 152
 29.69%

ผู้บริหาร/ผู้จัดการ/
พนักงานสหกรณ์

 244
 47.66%

นิสิต/นักศกึษา
 104

 20.31%

ประชาชนทั�วไป 
6

 5.60%

อื�น ๆ 
6

 5.60%

 

  

 2.  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการ 
 ผลจากการวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการใน
แตละหัวขอ  มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 2.1  ผูใชบริการสวนใหญเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกรจํานวน 
426 ราย คิดเปนรอยละ 83.20 ของผูใชบริการท้ังสิ้น ในจํานวนดังกลาวเปนผูรับบริการ จํานวน 232 ราย    
คิดเปนรอยละ 54.46 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 194 ราย คิดเปนรอยละ 45.54 ของผูท่ีเคยใชขอมูล 
 2.2  ผูใชบริการขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกรมีความสะดวกติดตอขอ
ใชบริการโดยผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมากท่ีสุด จํานวน 359 ราย คิดเปนรอยละ 70.12 ของผูใชบริการ
ท้ังสิ้น ในจํานวนดังกลาวเปนผูรับบริการ จํานวน 160 ราย คิดเปนรอยละ 44.57 และผูมีสวนไดสวนเสีย 
จํานวน 199 ราย คิดเปนรอยละ 55.43 ของผูใชบริการผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ รองลงมามีความ
สะดวกติดตอผานทางโทรศัพท/โทรสาร จํานวน 111 ราย คิดเปนรอยละ 21.68 ของผูใชบริการท้ังสิ้น  แยก
เปนผูรับบริการจํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 62.16 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 
37.84 ของผูท่ีใชบริการโดยผานทางโทรศัพท/โทรสาร 
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 2.3  ผูใชบริการขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกรสวนใหญใชขอมูลจาก
หนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ จํานวน 339 ราย คิดเปนรอยละ 44.08 ของผูใชบริการท้ังสิ้น            
ในจํานวนดังกลาวเปนผูรับบริการจํานวน 138 ราย คิดเปนรอยละ 40.71 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 201 
ราย คิดเปนรอยละ 59.29 ของผูใชบริการจากหนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ  รองลงมาใชบริการ
ขอมูลจาก Website ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ จํานวน 242 ราย คิดเปนรอยละ 31.47 แยกเปนผูรับบริการ 
จํานวน 114 ราย คิดเปนรอยละ 47.11 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 128 ราย คิดเปนรอยละ 52.89 ของ
ผูใชบริการจาก Website ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ   
 2.4  ผูใชบริการมีความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงินสวนใหญใชขอมูลเดือนละครั้งจํานวน 
243 ราย คิดเปนรอยละ 47.46 ของผูใชบริการท้ังสิ้น ในจํานวนดังกลาวเปนผูรับบริการจํานวน 120 ราย         
คิดเปนรอยละ 49.38 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 123 ราย คิดเปนรอยละ 50.62 ของผูใชขอมูลเดือนละ
ครั้ง รองลงมาใชขอมูลปละครั้งจํานวน 208 ราย คิดเปนรอยละ 40.63 ของผูใชบริการท้ังสิ้น แยกเปน
ผูรับบริการจํานวน 98 ราย คิดเปนรอยละ 47.12 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 110 ราย คิดเปนรอยละ 
52.88 ของผูใชขอมูลปละครั้ง 
 2.5  ผูใชบริการสวนใหญนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนเพ่ือการศึกษามากท่ีสุด 
จํานวน 230 ราย คิดเปนรอยละ 26.90 ของผูใชบริการท้ังสิ้น ในจํานวนดังกลาวเปนผูรับบริการจํานวน 44 
ราย คิดเปนรอยละ 19.13 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 186 ราย คิดเปนรอยละ 80.87 ของผูใชประโยชน
เพ่ือการศึกษา รองลงมานําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนดานการพัฒนาสหกรณ/กลุมเกษตรกร จํานวน 
214 ราย คิดเปนรอยละ 25.03 ของผูใชบริการท้ังสิ้น แยกเปนผูรับบริการจํานวน 139 ราย คิดเปนรอยละ 
64.95 และผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน 75 ราย คิดเปนรอยละ 35.05 ของผูใชประโยชนดานการพัฒนาสหกรณ/
กลุมเกษตรกร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

17 

        ตารางท่ี 3  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงิน ของผูใชบริการ 

    ผูใชบริการท้ังสิ้น ประเภทของผูใชบริการ 

รายการ 
จํานวน รอยละ 

ผูรับบริการ ผูมีสวนไดสวนเสีย 

    จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ทานเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกรหรือไม             

  1.1  เคย 426 83.20 232 54.46 194 45.54 

  1.2  ไมเคย 86 16.80 23 26.74 63 73.26 

2. ทานสะดวกตดิตอขอใชบริการโดยชองทางใดมากท่ีสุด       

  2.1  มาดวยตนเอง 21 4.10 13 61.90 8 38.10 

  2.2  ผานทางโทรศัพท/โทรสาร 111 21.68 69 62.16 42 37.84 

  2.3  ผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 359 70.12 160 44.57 199 55.43 

  2.4  จดหมาย/หนังสือราชการ 18 3.52 12 66.67 6 33.33 

  2.5  อ่ืน ๆ 3 0.59 1 33.33 2 66.67 

3. ทานไดใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกร             

จากแหลงใดบาง (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ)             

  3.1  Website ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ 242 31.47 114 47.11 128 52.89 

  3.2  หนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ 339 44.08 138 40.71 201 59.29 

  3.3  เอกสาร/ซดีี เผยแพรของกรมตรวจบัญชีสหกรณ 154 20.03 48 31.17 106 68.83 

  3.4  อ่ืน ๆ 34 4.42 14 41.18 20 58.82 

4. ความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/         

กลุมเกษตรกร             

  4.1  อยางนอยสัปดาหละครั้ง 53 10.35 32 60.38 21 39.62 

  4.2  อยางนอยเดือนละครั้ง 243 47.46 120 49.38 123 50.62 

  4.3  อยางนอยปละครั้ง 208 40.63 98 47.12 110 52.88 

  4.4  อ่ืน ๆ 8 1.56 5 62.50 3 37.50 

5. ทานนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนทางดานใดบาง       

(ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ)       

  5.1  การพัฒนาสหกรณ/กลุมเกษตรกร 214 25.03 139 64.95 75 35.05 

  5.2  การศึกษา 230 26.90 44 19.13 186 80.87 

  5.3  การวิจัย 160 18.71 18 11.25 142 88.75 

  5.4  การบริหารจดัการทางการเงิน 209 24.44 124 59.33 85 40.67 

  5.5  อ่ืน ๆ 42 4.91 20 47.62 22 52.38 



 
 

 

 18 
 

 3.  ความไมพึงพอใจของผูใชบริการ 
   ผลจากการวิเคราะหขอมูลพบวา ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูล
สารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร โดยรวมเฉลี่ยอยู ในระดับความไม พึงพอใจ             
นอยท่ีสุด มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.82 คะแนน (คะแนนเต็ม 5) คิดเปนรอยละ 9.11 แยกเปนผูรับบริการ 
คะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.21 คะแนน  คิดเปนรอยละ 13.44 และผูมีสวนไดสวนเสีย มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.43 
คะแนน คิดเปนรอยละ 4.78 มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 3.1   ดานสารสนเทศทางการเงิน 
  3.1.1  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจตอความนาเชื่อถือของขอมูลอยูในระดับ                 
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.86 คะแนน คิดเปนรอยละ 9.56 แยกเปนผูรับบริการ อยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.29 คะแนน คิดเปนรอยละ 14.33 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูใน
ระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.42 คิดเปนรอยละ 4.67 
  3.1.2  ผู ใชบริการมีความไมพึงพอใจในความครบถวน ถูกตองของขอมูล
สารสนเทศท่ีไดรับอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.86 คะแนน คิดเปนรอยละ 9.56 
แยกเปนผูรับบริการอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.28 คะแนน คิดเปนรอยละ 14.22 
และผูมีสวนไดสวนเสียอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.44 คิดเปนรอยละ 4.89 
  3.1.3  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจในรูปแบบการนําเสนอขอมูล เชน กราฟ 
ตาราง  มีความเหมาะสม อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.82 คะแนน คิดเปน         
รอยละ 9.11 แยกเปนผูรับบริการอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.20 คะแนน          
คิดเปนรอยละ 13.33 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.44 
คะแนน  คิดเปนรอยละ 4.89 
  3.1.4  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจในเนื้อหาสาระ อานเขาใจงาย อยูในระดับไม
พึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.85 คะแนน คิดเปนรอยละ 9.44 แยกเปนผูรับบริการ อยูในระดับไม
พึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.24 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.78 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุด มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.46 คะแนน คิดเปนรอยละ 5.11 
  3.1.5  ผู ใชบริการมีความไมพึงพอใจในขนาดรูปเลมมีความเหมาะสมของ
สารสนเทศทางการเงินอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.82 คะแนน คิดเปนรอยละ 
9.11 แยกเปนผูรับบริการอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุด มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.20 คะแนน คิดเปนรอยละ 
13.33 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 0.44 คะแนน คิดเปนรอยละ 
4.89 
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  3.1.6  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจในการนําขอมูลไปใชประโยชน อยูในระดับไม
พึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.84 คะแนน  คิดเปนรอยละ 9.33 แยกเปนผูรับบริการอยูในระดับไม
พึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.24 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.78 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคาเฉลี่ยเทากับ 0.45 คะแนน คิดเปนรอยละ 5.00 
  3 .1 .7  ผู ใชบ ริก าร มีความไม พึ งพอใจโดยรวมด าน เอกสารสารสน เทศ              
ทางการเงินท่ีไดรับในครั้งนี้อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.84 คะแนน คิดเปนรอยละ  
9.33 แยกเปนผูรับบริการอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.18 คะแนน คิดเปนรอยละ 
13.11 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.50 คะแนน คิดเปน   
รอยละ 5.56 
 3.2   ดานการใหบริการ 
  3.2.1  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจในข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี อยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.80 คะแนน คิดเปนรอยละ 8.89 แยกเปนผูรับบริการ อยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.20 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.33 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูใน
ระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.40 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.44 
  3.2.2  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.78 คะแนน คิดเปนรอยละ 8.67 แยกเปนผูรับบริการ
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.17 คะแนน  คิดเปนรอยละ 13.00 และผูมีสวนไดสวน
เสียอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.39 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.33 
  3.2.3  ผู ใชบริการมีความไมพึงพอใจในความสะดวกและรวดเร็วในบริการ        
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.79 คะแนน คิดเปนรอยละ 8.78 แยกเปนผูรับบริการ
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.19 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.22 และผูมีสวนได  
สวนเสียอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.40 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.44 
  3.2.4  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจในชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงาน
ไดสะดวกอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.80 คะแนน คิดเปนรอยละ 8.89 แยกเปน
ผูรับบริการอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.18 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.11 และผูมี
สวนไดสวนเสียอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.44 คะแนน  คิดเปนรอยละ 4.89 
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 3.2.5  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจไดรับบริการตรงตามความตองการ อยูในระดับ     
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.81 คะแนน คิดเปนรอยละ 9.00 แยกเปนผูรับบริการอยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.21 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.44 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูใน
ระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.42 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.67 
 3.2.6  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการท่ีไดรับในครั้งนี้อยูในระดับ       
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.76 คะแนน คิดเปนรอยละ 8.44 แยกเปนผูรับบริการอยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.14 คะแนน คิดเปนรอยละ 12.67 และผูมีสวนไดสวนเสียอยูใน
ระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.39 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.33 
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   ตารางท่ี 4  แสดงคาเฉล่ีย และคารอยละโดยรวมของผูใชบริการ 
 
 

ระดับ

คาเฉลี่ย รอยละ ความ

ไมพึงพอใจ

ดานสารสนเทศทางการเงิน

1 ความนาเชื่อถือของขอมูล 0.86 9.56 นอยที่สุด

2 ความครบถวน ถูกตองของขอมูล 0.86 9.56 นอยที่สุด

3 การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ  ตาราง มีความเหมาะสม 0.82 9.11 นอยที่สุด

4 เนื้อหาสาระ  อานเขาใจงาย 0.85 9.44 นอยที่สุด

5 ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม 0.82 9.11 นอยที่สุด

6 สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได 0.84 9.33 นอยที่สุด

7 ความไมพึงพอใจโดยรวมที่ไดรับเอกสารสารสนเทศ 0.84 9.33 นอยที่สุด

ทางการเงินในครั้งนี้

ดานการใหบริการ

1 ขั้นตอนการใหบริการมีระบบดี 0.80 8.89 นอยที่สุด

2 ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม 0.78 8.67 นอยที่สุด

3 ไดรับความสะดวก และรวดเร็วในบริการ 0.79 8.78 นอยที่สุด

4 มีชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก 0.80 8.89 นอยที่สุด

5 ไดรับบริการตรงตามความตองการ 0.81 9.00 นอยที่สุด

6 มีความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการที่ไดรับในครั้งนี้ 0.76 8.44 นอยที่สุด

0.82 9.11 นอยที่สุด

รายการ

คะแนนเฉลี่ย  
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       ภาพท่ี 3  แสดงรอยละความไมพึงพอใจดานสารสนเทศทางการเงินของผูใชบริการ 

การนําเสนอขอ้มูล

ขนาดรูปเลม่

นําไปใชป้ระโยชน์

ไมพ่งึพอใจสารสนเทศ

เนื�อหาสาระ

ความนา่เชื�อถอื

ความครบถว้น

9.11

9.11

9.33

9.33

9.44

9.56

9.56

 
 

        ภาพท่ี 4  แสดงรอยละความไมพึงพอใจดานการใหบริการของผูใชบริการ 

ไมพ่งึพอใจในบรกิาร

ระยะเวลาการใหบ้รกิาร

ไดร้บัความสะดวก

ข ั�นตอนการใหบ้รกิาร

มชีอ่งทางเขา้ถงึขอ้มูล

ไดร้บับรกิารตรงความ
ตอ้งการ

8.44

8.67

8.78

8.89

8.89

9.00
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ตารางที่  5  แสดงคาเฉลี่ย และคารอยละโดยรวมแยกตามประเภทผูใชบริการ 
 

ระดับ ระดับ

คาเฉลี่ย รอยละ ความ คาเฉลี่ย รอยละ ความ

ไมพึงพอใจ ไมพึงพอใจ

ดานสารสนเทศทางการเงิน

1 ความนาเชื่อถือของขอมูล 1.29 14.33 นอยที่สุด 0.42 4.67 นอยที่สุด

2 ความครบถวน ถูกตองของขอมูล 1.28 14.22 นอยที่สุด 0.44 4.89 นอยที่สุด

3 การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ  ตาราง 1.20 13.33 นอยที่สุด 0.44 4.89 นอยที่สุด

มีความเหมาะสม

4 เนื้อหาสาระ  อานเขาใจงาย 1.24 13.78 นอยที่สุด 0.46 5.11 นอยที่สุด

5 ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม 1.20 13.33 นอยที่สุด 0.44 4.89 นอยที่สุด

6 สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได 1.24 13.78 นอยที่สุด 0.45 5.00 นอยที่สุด

7 ความไมพึงพอใจโดยรวมที่ไดรับเอกสารสารสนเทศ 1.18 13.11 นอยที่สุด 0.50 5.56 นอยที่สุด

ทางการเงินในครั้งนี้

ดานการใหบริการ

1 ขั้นตอนการใหบริการมีระบบดี 1.20 13.33 นอยที่สุด 0.40 4.44 นอยที่สุด

2 ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม 1.17 13.00 นอยที่สุด 0.39 4.33 นอยที่สุด

3 ไดรับความสะดวก และรวดเร็วในบริการ 1.19 13.22 นอยที่สุด 0.40 4.44 นอยที่สุด

4 มีชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงาน 1.18 13.11 นอยที่สุด 0.44 4.89 นอยที่สุด

ไดสะดวก

5 ไดรับบริการตรงตามความตองการ 1.21 13.44 นอยที่สุด 0.42 4.67 นอยที่สุด

6 มีความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการที่ไดรับในครั้งนี้ 1.14 12.67 นอยที่สุด 0.39 4.33 นอยที่สุด

คะแนนเฉลี่ย 1.21 13.44 นอยที่สุด 0.43 4.78 นอยที่สุด

ผูรับบริการ ผูมีสวนไดสวนเสีย

รายการ
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ภาพท่ี 5  แสดงรอยละความไมพึงพอใจของผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสีย 

 

0.00 5.00 10.00 15.00

ความนา่เชื�อถอื

ความครบถว้น

การนําเสนอขอ้มูล

เนื�อหาสาระ

ขนาดรูปเลม่

นําไปใชป้ระโยชน์

ไมพ่งึพอใจสารสนเทศ

ข ั�นตอนการใหบ้รกิาร

ระยะเวลาการใหบ้รกิาร

ไดร้บัความสะดวก

มชีอ่งทางเขา้ถงึขอ้มูล

ไดร้บับรกิารตรงความ
ตอ้งการ

ไมพ่งึพอใจในบรกิาร

14.33

14.22

13.33

13.78

13.33

13.78

13.11

13.33

13.00

13.22

13.11

13.44

12.67

4.67

4.89

4.89

5.11

4.89

5.00

5.56

4.44

4.33

4.44

4.89

4.67

4.33

ผูม้สีว่นไดส้ว่นเสยี ผูร้บับรกิาร
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ผลการสํารวจของผูรับบริการ 
 การสํารวจความไม พึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณ และ                   
กลุมเกษตรกร  ประจําปงบประมาณ 2562 โดยจัดสงแบบสํารวจใหผูรับบริการจํานวน 500 ราย และไดรับแบบ
สํารวจกลับคืนมาจํานวน 285 ราย คิดเปนรอยละ 51.00 ของจํานวนแบบสํารวจท้ังสิ้น 

 ผลการสํารวจของผูรับบริการ แบงออกเปน  3  หัวขอ  ดังนี้ 
1.  ขอมูลท่ัวไปของผูรับบริการ 
2.  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูรับบริการ 
3.  ความไมพึงพอใจของผูรับบริการ 

 1.  ขอมูลท่ัวไปของผูรับบริการ 
  ผลจากการวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับสภาพท่ัวไปของผูรับบริการ จําแนกตามเพศ  และ
สถานภาพในการทํางาน  มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
  1.1   เพศ 
  จากการสํารวจพบวา  ผูรับบริการมีจํานวนท้ังสิ้น 255 ราย แยกเปนเพศชาย
จํานวน 53 ราย คิดเปนรอยละ 20.78 และเพศหญิงจํานวน 202 ราย คิดเปนรอยละ 79.22 ของจํานวน
ผูรับบริการท้ังสิ้น 
 

      ตารางท่ี 6  จํานวนและรอยละของผูรับบริการ  จําแนกตามเพศ 

รายการ 
ผูรับบริการ 

จํานวน รอยละ 

เพศ       

  ชาย 53 20.78 

  หญิง 202 79.22 

รวม 255 100 
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             ภาพท่ี 6  จํานวน และรอยละของผูรับบริการ จําแนกตามเพศ 

 

ชาย
53

20.78%

หญิง
202

79.22%
 

 

 1.2  สถานภาพการทํางาน 
  จากการสํารวจพบวา  สถานภาพในการทํางานของผูรับบริการสวนใหญเปน
ผูบริหาร/ผูจัดการ/พนักงานสหกรณจํานวน 194 ราย คิดเปนรอยละ 76.08 รองลงมาเปนหนวยงานภาครัฐ/
เอกชน/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 19.22    
 

               ตารางท่ี 7  จํานวนและรอยละของผูรับบริการ  จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 
 

รายการ 
ผูรับบริการ 

จํานวน รอยละ 

สถานภาพการทํางาน     

  ภาครัฐ/เอกชน/รัฐวิสาหกิจ 49 19.22 

  ผูบริหาร/ผูจัดการ/พนักงานสหกรณ 194 76.08 

  นิสิต/นักศึกษา 7 2.75 

  ประชาชนท่ัวไป 3 1.18 

  อ่ืน ๆ 2 0.78 

รวม 255 100 
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            ภาพท่ี 7  จํานวนและรอยละของผูรับบริการ  จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 
 

ภาครัฐ/เอกชน/
รัฐวสิาหกิจ

49
 19.22%

ผู้บริหาร/ผู้จัดการ/
พนักงานสหกรณ์

194
76.08%

นิสิต/นักศึกษา
 7  

 2.75%

ประชาชนทั�วไป
 3  

1.18%

อื�น ๆ
2

 0.78%

 
 

 

2.  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูรับบริการ 
 ผลจากการวิเคราะหขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูรับบริการ               

ในแตละหัวขอมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 2.1  ผูรับบริการสวนใหญเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกรจํานวน 
232 ราย คิดเปนรอยละ 90.98 ไมเคยใชขอมูลจํานวน 23 คิดเปนรอยละ 9.02 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังสิ้น 
 2.2  ผูรับบริการสวนใหญสะดวกท่ีจะติดตอขอใชบริการโดยผานระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศ จํานวน 160 ราย คิดเปนรอยละ 62.75 รองลงมาใชบริการผานทางโทรศัพท/โทรสาร จํานวน 69 
ราย คิดเปนรอยละ 27.06 
 2.3  ผูรับบริการสวนใหญใชขอมูลทางการเงินจากหนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชี
สหกรณ จํานวน 138 ราย คิดเปนรอยละ 43.95 รองลงมาใชขอมูลจาก Website กรมตรวจบัญชีสหกรณ 
จํานวน 114 ราย คิดเปนรอยละ 36.31  
 2.4  ความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงิน ผูรับบริการสวนใหญใชขอมูลเดือนละครั้งจํานวน 
120 ราย คิดเปนรอยละ 47.06 รองลงมาใชขอมูลปละครั้งจํานวน 98 ราย คิดเปนรอยละ 38.43   
 2.5  ผูรับบริการสวนใหญนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนดานการพัฒนาสหกรณ/
กลุมเกษตรกร จํานวน 139 ราย คิดเปนรอยละ 40.29 รองลงมานําไปใชในการบริหารจัดการทางการเงิน 
จํานวน 124 ราย คิดเปนรอยละ 35.94 
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 ตารางท่ี  8  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูรับบริการ 

รายการ 
ผูรับบริการ 

จํานวน รอยละ 

1 ทานเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกรหรือไม     

  1.1  เคย 232 90.98 

  1.2  ไมเคย 23 9.02 

  รวม 255 100 

2 ทานสะดวกตดิตอขอใชบริการโดยชองทางใดมากท่ีสุด     

  2.1  มาดวยตนเอง 13 5.10 

  2.2  ผานทางโทรศัพท/โทรสาร 69 27.06 

  2.3  ผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 160 62.75 

  2.4  จดหมาย/หนังสือราชการ 12 4.71 

  2.5  อ่ืน ๆ 1 0.39 

  รวม 255 100 

3 ทานไดใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกรจากแหลงใดบาง     

  (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ)     

  3.1  Website ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ 114 36.31 

  3.2  หนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ 138 43.95 

  3.3  เอกสาร/ซดีี เผยแพรของกรมตรวจบัญชีสหกรณ 48 15.29 

  3.4  อ่ืน ๆ 14 4.46 

  รวม 314 100 

4 ความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกร     

  4.1  อยางนอยสัปดาหละครั้ง 32 12.55 

  4.2  อยางนอยเดือนละครั้ง 120 47.06 

  4.3  อยางนอยปละครั้ง 98 38.43 

  4.4  อ่ืน ๆ 5 1.96 

  รวม 255 100 

5 ทานนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนทางดานใดบาง (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ)     

  5.1  การพัฒนาสหกรณ/กลุมเกษตรกร 139 40.29 

  5.2  การศึกษา 44 12.75 

  5.3  การวิจัย 18 5.22 

  5.4  การบริหารจดัการทางการเงิน 124 35.94 

  5.5  อ่ืน ๆ 20 5.80 

  รวม 345 100 
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 3.  ความไมพึงพอใจของผูรับบริการ 
 ผลจากการวิเคราะหขอมูลพบวา  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูล 
สารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร ประจําปงบประมาณ 2562 โดยเฉลี่ยอยูในระดับ              
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.21 คะแนน (คะแนนเต็ม 5) คิดเปนรอยละ 13.44 รายละเอียด
ดังตอไปนี้ 
 3.1 ดานสารสนเทศทางการเงิน 
  3.1.1  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจตอความนาเชื่อถือของขอมูลอยูในระดับ       
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.29 คะแนน คิดเปนรอยละ 14.33 
  3.1.2  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในความครบถวน  ถูกตองของขอมูลท่ีไดรับ
อยูในระดับความไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.28 คะแนน คิดเปนรอยละ 14.22 
  3.1.3  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในรูปแบบการนําเสนอขอมูล เชน กราฟ 
ตารางมีความเหมาะสมอยู ในระดับความไม พึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.20 คะแนน               
คิดเปนรอยละ 13.33 
  3.1.4  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในเนื้อหาสาระ อานเขาใจงาย อยูในระดับไม
พึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.24 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.78 
  3.1.5  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในขนาดรูปเลมของสารสนเทศทางการเงินมี
ความเหมาะสมอยูในระดับความไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.20 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.33 
  3.1.6  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในการนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนอยู
ในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุด มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.24 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.78 
  3.1.7  ผูใชบริการมีความไมพึงพอใจโดยรวมดานเอกสารสารสนเทศทางการเงินท่ี
ไดรับในครั้งนี้อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.18 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.11  
 3.2 ดานการใหบริการ 
  3.2.1  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี อยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.20 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.33 
  3.2.2  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสมอยู
ในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.17 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.00   
  3.2.3  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในความสะดวกและรวดเร็วในบริการ        
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุด มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.19 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.22   
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  3.2.4  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจในชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงาน
ไดสะดวก อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.18 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.11 
  3.2.5   ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจการใหบริการตรงตามความตองการ อยูใน
ระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.21 คะแนน คิดเปนรอยละ 13.44 
  3.2.6  ผูรับบริการมีความไมพึงพอใจโดยรวมในการใหบริการในครั้งนี้ อยูในระดับ
ไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.14 คะแนน คิดเปนรอยละ 12.67   
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ตารางท่ี 9  แสดงคาเฉล่ีย และคารอยละโดยรวมของผูรับบริการ 
 

ระดับ

คาเฉลี่ย รอยละ ความ

ไมพึงพอใจ

ดานสารสนเทศทางการเงิน

1 ความนาเชื่อถือของขอมูล 1.29 14.33 นอยที่สุด

2 ความครบถวน ถูกตองของขอมูล 1.28 14.22 นอยที่สุด

3 การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ  ตาราง มีความเหมาะสม 1.20 13.33 นอยที่สุด

4 เนื้อหาสาระ  อานเขาใจงาย 1.24 13.78 นอยที่สุด

5 ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม 1.20 13.33 นอยที่สุด

6 สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได 1.24 13.78 นอยที่สุด

7 ความไมพึงพอใจโดยรวมที่ไดรับเอกสารสารสนเทศ 1.18 13.11 นอยที่สุด

ทางการเงินในครั้งนี้

ดานการใหบริการ

1 ขั้นตอนการใหบริการมีระบบดี 1.20 13.33 นอยที่สุด

2 ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม 1.17 13.00 นอยที่สุด

3 ไดรับความสะดวก และรวดเร็วในบริการ 1.19 13.22 นอยที่สุด

4 มีชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก 1.18 13.11 นอยที่สุด

5 ไดรับบริการตรงตามความตองการ 1.21 13.44 นอยที่สุด

6 มีความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการที่ไดรับในครั้งนี้ 1.14 12.67 นอยที่สุด

1.21 13.44 นอยที่สุด

รายการ

คะแนนเฉลี่ย  
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                 ภาพท่ี 8  แสดงรอยละความไมพึงพอใจดานสารสนเทศทางการเงินของผูรับบริการ 

 

ความน่าเชื�อถือ 

 14.33%

ความครบถ้วน

 14.22%

การนําเสนอข้อมูล

 13.33%เนื�อหาสาระ

 13.78%

ขนาดรูปเล่ม

 13.33%

นําไปใช้ประโยชน์

 13.78%

ไม่พงึพอใจ

สารสนเทศ 

13.11% 

 

                  ภาพท่ี 9 แสดงรอยละความไมพึงพอใจดานการใหบริการของผูรับบริการ 

ขั�นตอนการให้บริการ

 13.33%

ระยะเวลาการ

ให้บริการ

 13.00%ได้รับความสะดวก

 13.22%

มีช่องทางเข้าถึง

ข้อมูล

13.11%

ได้รับบริการตรง

ต้องการ

13.44%

ไม่พงึพอใจในบริการ

 12.67%
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ผลการสํารวจของผูมีสวนไดสวนเสีย 

การสํารวจความไม พึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณ และ                     
กลุมเกษตรกร  ดําเนินการสํารวจประจําปงบประมาณ 2562 ไดสงแบบสํารวจใหผูมีสวนไดสวนเสียจํานวน  
460 ราย และไดรับแบบสํารวจกลับคืนจาํนวน 257 ราย คิดเปนรอยละ 55.87 ของจํานวนแบบสํารวจท้ังสิ้น 

ผลการสํารวจของผูมีสวนไดสวนเสีย แบงออกเปน 3 หัวขอ  ดังนี้ 
1.  ขอมูลท่ัวไปของผูมีสวนไดสวนเสีย 
2.  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูมีสวนไดสวนเสีย 
3.  ความไมพึงพอใจของผูมีสวนไดสวนเสีย 

1.  ขอมูลท่ัวไปของผูมีสวนไดสวนเสีย 
    ผลจากการวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับสภาพท่ัวไปของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามเพศ 

และสถานภาพในการทํางาน  มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

 1.1   เพศ 
  จากการสํารวจพบวา  ผูมีสวนไดสวนเสียมีจํานวนท้ังสิ้น 257 ราย แยกเปนเพศ

ชายจํานวน 104 ราย คิดเปนรอยละ 40.47 และเพศหญิงจํานวน 153 ราย คิดเปนรอยละ 59.53 
 

ตารางท่ี 10  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามเพศ 

รายการ 
ผูมีสวนไดสวนเสีย 

จํานวน รอยละ 

เพศ       

  ชาย 104 40.47 

  หญิง 153 59.53 

รวม 257 100 
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              ภาพท่ี 10  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามเพศ 
 

ชาย
104

40.47%

หญิง
153

59.53%
 

 

 1.2 สถานภาพการทํางาน 
  จากการสํ ารวจพบวา สถานภาพในการทํ างานของผู มี ส วน ได ส วน เสี ย            
สวนใหญเปนหนวยงานภาครัฐ/เอกชน/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 103 ราย คิดเปนรอยละ 40.08 รองลงมาเปนนิสิต/
นักศึกษา จํานวน 97 ราย คิดเปนรอยละ 37.74  

   ตารางท่ี 11  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 

รายการ 
ผูมีสวนไดสวนเสีย 

จํานวน รอยละ 

สถานภาพการทํางาน     

  ภาครัฐ/เอกชน/รัฐวิสาหกิจ 103 40.08 

  ผูบริหาร/ผูจัดการ/พนักงานสหกรณ 50 19.46 

  นิสิต/นักศึกษา 97 37.74 

  ประชาชนท่ัวไป 3 1.17 

  อ่ืน ๆ 4 1.56 

รวม 257 100 
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            ภาพท่ี 11  จํานวนและรอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย จําแนกตามสถานภาพการทํางาน 

ภาครัฐ/เอกชน/
รัฐวิสาหกิจ

103
40.08%

 

ผู้บริหาร/ผู้จัดการ/
พนักงานสหกรณ์

 50   
19.46%

นิสิต/นักศึกษา
 97  

37.74%

ประชาชนทั�วไป
3  

1.17%

อื�น ๆ
4

 1.56%

 
 

 

 2.  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูมีสวนไดสวนเสีย 
 ผลจากการวิ เคราะหขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผู มีสวนได            
สวนเสีย  ในแตละหัวขอมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 2.1 ผูมีสวนไดสวนเสียสวนใหญเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร 
จํานวน  194 ราย คิดเปนรอยละ 75.49 ไมเคยใชขอมูลจํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 24.51 
 2.2  ผูมีสวนไดสวนเสียสวนใหญสะดวกติดตอขอใชบริการโดยผานระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศ จํานวน 199 ราย คิดเปนรอยละ 77.43 รองลงมาติดตอขอใชบริการโดยผานทางโทรศัพท/โทรสาร 
จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 16.34   
 2.3  ผูมีสวนไดสวนเสียสวนใหญใชขอมูลจากหนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ 
จํานวน 201 ราย คิดเปนรอยละ 44.18 รองลงมาใชขอมูลจาก Website ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ จํานวน 
128 ราย คิดเปนรอยละ 28.13    
 2.4  ความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงินของผูมีสวนไดสวนเสียสวนใหญใชขอมูลเดือนละ
ครั้ง จํานวน 123 ราย คิดเปนรอยละ 47.86 รองลงมาใชขอมูลปละครั้ง จํานวน 110 ราย คิดเปนรอยละ 
42.80 
 2.5  การนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชน  ผูมีสวนไดสวนเสียสวนใหญนําขอมูลทาง
การเงินไปใชประโยชนเพ่ือการศึกษา จํานวน 186 ราย คิดเปนรอยละ 36.47 รองลงมานําไปใชเพ่ือการวิจัย 
จํานวน 142 ราย คิดเปนรอยละ 27.84 
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            ตารางท่ี 12  ขอมูลการใชบริการสารสนเทศทางการเงินของผูมีสวนไดสวนเสีย 

 

รายการ 
ผูมสีวนไดสวนเสีย 

จํานวน รอยละ 

1 ทานเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกรหรือไม     

  1.1  เคย 194 75.49 

  1.2  ไมเคย 63 24.51 

  รวม 257 100 

2 ทานสะดวกตดิตอขอใชบริการโดยชองทางใดมากท่ีสุด     

  2.1  มาดวยตนเอง 8 3.11 

  2.2  ผานทางโทรศัพท/โทรสาร 42 16.34 

  2.3  ผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 199 77.43 

  2.4  จดหมาย/หนังสือราชการ 6 2.33 

  2.5  อ่ืน ๆ 2 0.78 

  รวม 257 100 

3 ทานไดใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกรจากแหลงใดบาง     

  (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ)     

  3.1  Website ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ 128 28.13 

  3.2  หนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ 201 44.18 

  3.3  เอกสาร/ซดีี เผยแพรของกรมตรวจบัญชีสหกรณ 106 23.30 

  3.4  อ่ืน ๆ 20 4.40 

  รวม 455 100 

4 ความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงินของสหกรณ/กลุมเกษตรกร     

  4.1  อยางนอยสัปดาหละครั้ง 21 8.17 

  4.2  อยางนอยเดือนละครั้ง 123 47.86 

  4.3  อยางนอยปละครั้ง 110 42.80 

  4.4  อ่ืน ๆ 3 1.17 

  รวม 257 100 

5 ทานนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนทางดานใดบาง (ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ)     

  5.1  การพัฒนาสหกรณ/กลุมเกษตรกร 75 14.71 

  5.2  การศึกษา 186 36.47 

  5.3  การวิจัย 142 27.84 

  5.4  การบริหารจดัการทางการเงิน 85 16.67 

  5.5  อ่ืน ๆ 22 4.31 

  รวม 510 100 
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 3.  ความไมพึงพอใจของผูมีสวนไดสวนเสีย 
   ผลจากการวิเคราะหขอมูลพบวา ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจการใหบริการ
ขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร โดยเฉลี่ยอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุด          
มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.43 คะแนน (คะแนนเต็ม 5) คิดเปนรอยละ 4.78 รายละเอียดดังตอไปนี้ 
  3.1 ดานสารสนเทศทางการเงิน 
   3.1.1  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจตอความนาเชื่อถือของขอมูล อยูใน
ระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.42 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.67 
   3.1.2  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจในความครบถวน ถูกตองของขอมูลท่ี
ไดรับอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.44 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.89 
   3.1.3  ผู มีสวนไดสวนเสียมีความไม พึงพอใจในรูปแบบการนําเสนอขอมูล        
เชน กราฟ ตาราง อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.44 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.89 
   3.1.4  ผู มีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจในเนื้อหาสาระ อานเขาใจงาย         
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.46 คะแนน คิดเปนรอยละ 5.11 
   3.1.5  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจในขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม อยูใน
ระดับความไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.44 คะแนน  คิดเปนรอยละ 4.89 
   3.1.6  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจในการนําขอมูลทางการเงินไปใช
ประโยชน อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.45 คะแนน คิดเปนรอยละ 5.00 
   3.1.7 ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจโดยรวมท่ีไดรับเอกสารสารสนเทศทาง
การเงินท่ีไดรับในครั้งนี้  อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุด มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.50 คะแนน คิดเปนรอยละ 
5.56   
  3.2 ดานการใหบริการ 
   3.2.1  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจในข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี    
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.40 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.44 
   3.2.2  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจระยะเวลาในการใหบริการมีความ
เหมาะสมอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.39 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.33 
   3.2.3  ผู มีสวนไดสวนเสียมีความไม พึงพอใจในความสะดวก และรวดเร็ว           
ในบริการอยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.40 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.44 
   3.2.4  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจในชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของ
หนวยงานไดสะดวก อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.44 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.89 
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   3.2.5  ผู มี ส วน ได ส วน เสี ย มีความไม พึ งพอใจการได รับบริการตรงตาม             
ความตองการ อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.42 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.67 
   3.2.6  ผูมีสวนไดสวนเสียมีความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการท่ีไดรับในครั้งนี้     
อยูในระดับไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.39 คะแนน คิดเปนรอยละ 4.33   
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ตารางท่ี 13  แสดงคาเฉล่ีย และคารอยละของผูมีสวนไดสวนเสีย 
 

ระดับ

คาเฉลี่ย รอยละ ความ

ไมพึงพอใจ

ดานสารสนเทศทางการเงิน

1 ความนาเชื่อถือของขอมูล 0.42 4.67 นอยที่สุด

2 ความครบถวน ถูกตองของขอมูล 0.44 4.89 นอยที่สุด

3 การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ  ตาราง มีความเหมาะสม 0.44 4.89 นอยที่สุด

4 เนื้อหาสาระ  อานเขาใจงาย 0.46 5.11 นอยที่สุด

5 ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม 0.44 4.89 นอยที่สุด

6 สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได 0.45 5.00 นอยที่สุด

7 ความไมพึงพอใจโดยรวมที่ไดรับเอกสารสารสนเทศ 0.50 5.56 นอยที่สุด

ทางการเงินในครั้งนี้

ดานการใหบริการ

1 ขั้นตอนการใหบริการมีระบบดี 0.40 4.44 นอยที่สุด

2 ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม 0.39 4.33 นอยที่สุด

3 ไดรับความสะดวก และรวดเร็วในบริการ 0.40 4.44 นอยที่สุด

4 มีชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก 0.44 4.89 นอยที่สุด

5 ไดรับบริการตรงตามความตองการ 0.42 4.67 นอยที่สุด

6 มีความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการที่ไดรับในครั้งนี้ 0.39 4.33 นอยที่สุด

0.43 4.78 นอยที่สุด

รายการ

คะแนนเฉลี่ย
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   ภาพท่ี 12 แสดงรอยละความไมพึงพอใจดานสารสนเทศทางการเงินของผูมีสวนไดสวนเสีย 

3.00

4.00

5.00

6.00

7.00

 

ภาพท่ี 13 แสดงรอยละความไมพึงพอใจดานการใหบริการของผูมีสวนไดสวนเสีย 

3.00

4.00

5.00

6.00

7.00
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บทที่ 5 
สรุปผลการสํารวจและขอเสนอแนะ 

 การสํารวจความไม พึ งพอใจการใหบริการสารสนเทศทางการเงินของสหกรณ และ             
กลุมเกษตรกร มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาปญหาและขอเสนอแนะดานสารสนเทศทางการเงินและดานการ
ใหบริการ  ซ่ึงเปนขอมูลพ้ืนฐานท่ีจําเปนในการปรับปรุงการจัดทําสารสนเทศทางการเงินของสหกรณและ     
กลุมเกษตรกรและการใหบริการมีความเหมาะสมสอดคลองกับความตองการของผูใชบริการตอไป 

สรุปผลการสํารวจของผูใชบริการ 

 ผลการสํารวจพบวา ผูใชบริการสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 69.34 เปนผูบริหาร/ผูจัดการ/
พนักงานสหกรณ รอยละ 47.66 ผูใชบริการเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกรรอยละ 
83.20 ติดตอขอใชขอมูลผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ รอยละ 70.12 ผูใชบริการใชขอมูลจากหนวยงานใน
สังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ รอยละ 44.08 ความถ่ีในการใชขอมูลเดือนละครั้ง รอยละ 47.46 และนําขอมูล
ทางการเงินไปใชประโยชนเพ่ือการศึกษา รอยละ 26.90 
 ผูใชบริการสวนใหญมีความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณ
และกลุมเกษตรกรอยูในระดับความไมพึงพอใจนอยท่ีสุด มีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.82 คะแนน คิดเปนรอยละ 
9.11 รายละเอียดตามลําดับ ดังนี้ 
 ดานสารสนเทศทางการเงิน   

(1) การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ ตาราง มีความเหมาะสม รอยละ 9.11 
(2) ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม รอยละ 9.11 
(3) สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได รอยละ 9.33 
(4) ความไมพึงพอใจโดยรวมท่ีไดรับเอกสารสารสนเทศทางการเงินในครั้งนี้ รอยละ 9.33  
(5) เนื้อหาสาระ อานเขาใจงาย รอยละ 9.44 

 (6)  ความนาเชื่อถือของขอมูล รอยละ 9.56  
 (7)  ความครบถวน ถูกตองของขอมูล รอยละ 9.56   
 ดานการใหบริการ   

(1) ความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการท่ีไดรับในครั้งนี้ รอยละ 8.44 
(2) ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม รอยละ 8.67 
(3) ไดรับความสะดวก และรวดเร็วในบริการ รอยละ 8.78 
(4) ข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี รอยละ 8.89 
(5) ชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก รอยละ 8.89 
(6) ไดรับบริการตรงตามความตองการ รอยละ 9.00   
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สรุปผลการสํารวจผูรับบริการ 
ผลการสํารวจพบวา ผูรับบริการสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 79.22 เปนผูบริหาร/ผูจัดการ/

พนักงานสหกรณ รอยละ 76.08 ผูรับบริการเคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร รอยละ 
90.98 สะดวกท่ีจะติดตอขอใชขอมูลผานระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ รอยละ 62.75 ใชขอมูลจากหนวยงานใน
สังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ รอยละ 43.95 ความถ่ีในการใชขอมูลทางการเงินสวนใหญใชขอมูลเดือนละครั้ง 
รอยละ 47.06 และไดนําขอมูลไปใชประโยชนในดานการพัฒนาสหกรณ/กลุมเกษตรกร รอยละ 40.29 

ผูรับบริการสวนใหญมีความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของ
สหกรณและกลุมเกษตรกร โดยเฉลี่ยอยูในระดับความไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 1.21 คะแนน 
คิดเปนรอยละ 13.44 รายละเอียดตามลําดับ ดังนี้ 
 ดานสารสนเทศทางการเงิน  

(1) ความไมพึงพอใจโดยรวมท่ีไดรับเอกสารสารสนเทศทางการเงินในครั้งนี้ รอยละ 13.11 
(2) การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ ตาราง มีความเหมาะสม รอยละ 13.33 
(3) ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม รอยละ 13.33 
(4) เนื้อหาสาระ อานเขาใจงาย  รอยละ 13.78   
(5) สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได รอยละ 13.78 
(6) ความครบถวน ถูกตองของขอมูล รอยละ 14.22 
(7) ความนาเชื่อถือของขอมูล รอยละ 14.33 

 ดานการใหบริการ  
(1) ความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการท่ีไดรับในครั้งนี้ รอยละ 12.67   
(2) ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม รอยละ 13.00 
(3) มีชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก รอยละ 13.11 
(4) ไดรับความสะดวกและรวดเร็วในบริการ รอยละ 13.22      
(5) ข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี รอยละ 13.33 
(6) ไดรับบริการตรงตามความตองการ รอยละ 13.44 
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สรุปผลการสํารวจของผูมีสวนไดสวนเสีย 

ผลการสํารวจพบวา ผูมีสวนไดสวนเสียสวนใหญเปนเพศหญิงรอยละ 59.53 ปฏิบัติงานใน
หนวยงานภาครัฐ/เอกชน/รัฐวิสาหกิจ รอยละ 40.08 เคยใชขอมูลทางการเงินของสหกรณและกลุมเกษตรกร           
รอยละ 75.49 สะดวกท่ีจะติดตอขอใชบริการขอมูลผานทางระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ รอยละ 47.89        
ใชขอมูลจากหนวยงานในสังกัดกรมตรวจบัญชีสหกรณ รอยละ 44.18 ความถ่ีในการใชขอมูลสวนใหญใชขอมูล
เดือนละครั้ง รอยละ 47.86 และไดนําขอมูลไปใชประโยชนในการศึกษา รอยละ 36.47 

ผูมีสวนไดสวนเสีย  มีความไมพึงพอใจการใหบริการขอมูลสารสนเทศทางการเงินของสหกรณ
และกลุมเกษตรกร โดยรวมอยูในระดับความไมพึงพอใจนอยท่ีสุดมีคะแนนเฉลี่ยเทากับ 0.43 คะแนน คิดเปน
รอยละ 4.78 รายละเอียดตามลําดับ ดังนี้ 

ดานสารสนเทศทางการเงิน  
(1)  ความนาเชื่อถือของขอมูล รอยละ 4.67 
(2)  ความครบถวน ถูกตองของขอมูล รอยละ 4.89 
(3)  การนําเสนอขอมูล เชน กราฟ ตาราง มีความเหมาะสม รอยละ 4.89 
(4)  ขนาดรูปเลมมีความเหมาะสม รอยละ 4.89 
(5)  สามารถนําขอมูลทางการเงินไปใชประโยชนได รอยละ 5.00 
(6)  เนื้อหาสาระ อานเขาใจงาย รอยละ 5.11   
(7)  ความไมพึงพอใจโดยรวมท่ีไดรับเอกสารสารสนเทศทางการเงินในครั้งนี้ รอยละ 5.56 

 ดานการใหบริการ  
(1)  ระยะเวลาในการใหบริการมีความเหมาะสม รอยละ 4.33 
(2)  ความไมพึงพอใจโดยรวมในบริการท่ีไดรับในครั้งนี้ รอยละ 4.33   
(3)  ข้ันตอนการใหบริการมีระบบดี รอยละ 4.44 
(4)  ไดรับความสะดวกและรวดเร็วในบริการ รอยละ 4.44      
(5)  ไดรับบริการตรงตามความตองการ รอยละ 4.67 
(6)  มีชองทางเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดสะดวก รอยละ 4.89 
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ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 

  ผูใชบริการไดใหความคิดเห็นและขอเสนอแนะตาง ๆ ดังนี้ 
1. ขอมูลบางเรื่องควรใหเขาถึงไดงายกวาเดิม โดยเฉพาะขอมูลท่ีนํามาใชวิเคราะห 
2. การนําเสนอขอมูลชามาก 
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